

# 卧龙高峰 加速隆起

本报讯(记者曹国宏 通讯员张空)一年春为首,万事竞争先。2月6日,南阳市卧龙区召开区委七届二次全体(扩大)会议暨区委经济工作会议,对2022年经济工作进行安排部署,提出要在产业强区、城市更新提质、乡村振兴、改革开放、生态共保共治、文旅融合发展、高品质生活创造七个方面强力推进提速行动,奋力隆起卧龙高峰。

在强力推进“产业强区”提速行动上,把产业发展作为经济工作和建设副中心城市的重中之重、核心任务。“十四五”末工业产值需达1000亿元以上,今年工业产值要完成410亿元以上;力争智能化改造企业5家以上,新建省级智能工厂2家、智能车间2家,完成企业上云30家以上。

在强力推进“城市更新提质”提速行动上,分批分期加快推进10个城市片区60个征迁改造项目。今年要全面推进与建业集团签约为代表的11个城中村改造项目、与中铁五局签订合作协议的4个片区第一批征迁建设项目。

在强力推进“乡村振兴”提速行动上,创建“美丽小镇”1个、“四美乡村”11个、“五美庭院”9000户,发挥示范作用。对全区3958户9138名贫困人口和1320户3984名监测对象因人精准施策,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

在强力推进改革开放提速行动上,争取招引1亿元以上项目100个,确保至少招引1个10亿元以上或2个5亿元以上的先进制造业项目,力争招引1个20亿元以上的先进制造业项目。

在强力推进生态共保共治提速行动上,强化区域大气污染联防联控,确保空气质量排名在全市处于先进位次,深入推进重点行业和重要领域绿色化改造,提升产业链供应链绿色化水平。

在强力推进文旅融合发展提速行动上,加快卧龙岗文化园5A级景区创建、张衡科技文化园开工建设、南阳市国防教育基地项目推进。加快建设建业集团南阳田园综合体项目,打造成为南阳山水田园城市的标杆工程。

在强力推进高品质生活创造提速行动上,推进全民技能提升工程,确保“人人持证、技能河南”建设走在全市前列,加快建设十三完全学校、开工建设十七完全学校,有效化解大班额问题,加强市一院、区妇幼保健院、区中医院和乡镇卫生院建设。

## 南阳市不动产登记服务中心 登记不打烍 服务不断档

本报讯(记者曹怡然 通讯员刘丹枫)“真没想到市不动产登记服务中心春节放假期间还能为我们办证,太感谢你们了。”2月6日上午,在南阳市行政审批服务中心,段女士拿着崭新的不动产登记证书高兴地说道。

为大力响应“观念能力作风建设年”活动号召,今年春节期间,南阳市不动产登记服务中心首次推出“不动产登记不打烍”服务,给全市办事群众、企业送上惠民便民的新春贺礼。节前,通过官方网站、微信视频号、抖音视频等多种渠道广泛宣传预约码,告知广大办事群众春节期间预约服务,让群众和企业节日期间也能享受到优质高效的不动产登记服务。

南阳市不动产登记服务中心开放“春节不打烍”窗口,实现了不动产登记服务“人在岗、网不断、事能办”,线上线下相结合的方式确保业务受理不拖延、登记服务不断档,为返乡置业的市民提供优质服务:对办证需求比较集中的小区,主动和开发企业、办事群众联系,方便集中办理;对群众的网上咨询,电话联系申请人说明情况,告知办证流程;对暂不具备办证条件的,一次性告知需要提交的申请材料。春节期间,南阳市不动产登记服务中心共接受各类登记业务预约63件,各类咨询近60次。

## 叶县 补齐技能“短板”促就业

本报讯(记者丁需学 通讯员范长坡 焦萌 范旭东)“通过这三天的网上授课,俺学到了不少东西,不懂的地方还能看回放。趁着假期充电,真中!”2月7日上午,在叶县盐都街道李村,村民丁春锋提起上周叶县开办的春节云课堂,赞不绝口。

“得知举办培训班的消息后,俺早就报了名。免费培训、专家授课,培训合格就能拿到专业等级证书。”丁春锋说,他不怕吃苦,缺的只是在城市安身的一技之长。

为提高社会就业群体和有劳动能力脱贫人员的从业水平,为乡村振兴及县域经济发展提供技能人才支撑,叶县在落实疫情防控举措的基础上,趁着春节期间外出务工人员回乡团聚(外地人员留守过年)这一有利时机,本着自愿的原则,该县与平顶山质量工程职业学院实施战略合作,启动了2022年技能叶县春节云课堂,向务工人员讲解就业创业政策及开设烹饪等技能课。叶县人社局局长虎永福介绍,根据务工人员需要,平顶山质量工程职业学院开设了机械、焊工、家政等网课,方便务工人员免费自主学习。学习课时结束后,该县将利用麦收、秋收及春节等务工人员集中返乡时间段,对参加学习培训的人员开展实操技能培训,全部合格后统一颁发等级证书。

截至目前,叶县共有定点培训机构9家,准入市区培训机构15家,累计实施就业技能培训3.5万人、职业技能培训9268人,创业培训3208人。

“我们必须紧抓‘人人持证、技能河南’建设契机,大力发展现代职业教育,大规模开展技能培训,全面提高县域内劳动力素质,推动人口红利向人才红利转变。”叶县县委书记徐延杰说。

## 鲁山县 春节期间旅游收入破亿元

本报讯(记者丁需学 通讯员王永安)2月6日,天气虽然转冷,但鲁山县梁庄镇鹤鸣吴村的游客依然络绎不绝,有登山赏景的,有坐船嬉戏的,还有漫步在古村落落的。鲁山县文广旅局局长春迎介绍,春节期间,该县文化旅游市场呈现供需两旺、亮点突出、祥和有序的特点,共接待游客27.11万人次,实现旅游收入1.07亿元。

鲁山县文广旅、应急管理、公安、交通运输、卫健、市场监管、气象等部门严格值班值守,按照各自职责做好疫情防控、安全生产等工作,全力服务好节日旅游市场。该县着力加强对文化场馆、景点景区、旅游饭店、乡村旅游点等场所的隐患排查,利用多种方式发布疫情防控知识、旅游安全提示、景区开放政策、道路交通导流信息,严格落实“限量、错峰、预约”六字方针,督促各相关场所落实好常态化疫

情防控措施。鲁山县充分发挥生态与人文资源优势,着力丰富民俗游、康养游、红色游产品供给,近郊游、短线游、公园游人流量增大,乡村游和滑雪游明显升温。其中,尧山景区举办“尧山中国年”主题活动,曲艺节目、踩高跷、划旱船、走高桩、扭秧歌等地方民俗吸引了很多游客。墨子古街推出转发文案送“尧山秀典”演出票,受到游客青睐。随着冬奥会的开幕,鲁山县境内5家滑雪场均迎来一拨拨游人,尤其是尧山滑雪乐园和天龙池景区,接待游客人数均在1万人左右。值得一提的是,中国传统村落梁庄镇鹤鸣吴村,民宿建设示范村尧山镇上坪村日接待游客突破1万人,乡村旅游红红火火,村集体和群众的收入都增加了,日子真是越过越幸福。”鹤鸣吴村党支部书记、村委会主任刘军旗说。



# 庆冬奥 闹新春

▲2月1日,尉氏县十八里镇前溇村村民在村文化大院举办迎新春文艺汇演,全村群众一起欢乐过大年,红红火火闹新春。 李新义 摄

▶2月5日,光山县司马光小镇文化合作社民间艺人表演了精彩的舞狮、划旱船等传统民俗节目,庆冬奥、闹新春、过大年,吸引众多群众前来观赏。 谢万柏 摄

▼2月5日,宁陵县城关镇民间艺人、老年空竹队在社区表演抖空竹、舞龙等多彩民俗节目,为市民送上新春祝福,欢欢喜喜过大年。 吕忠箱 摄



## 握稳驻村工作“接力棒”

□本报记者 李燕 通讯员 杜传忠

为选好“接棒者”,睢县结合乡村振兴新要求,根据脱贫村的产业结构、群众需求、发展方向等情况进行人岗相适的匹配分析,选优派强驻村第一书记。2021年9月,姜伶从睢县卫健委选派到孙聚寨乡滑楼村担任驻村第一书记。

走村入户,整理档案,熟悉政策,短短3个月,姜伶对全村情况进行了全面摸排,逐渐对下一年的工作有了思路。“前任书记带领全村脱贫,打下良好基础、树立标杆,给我增加了压力也增添了动力。一方面要稳固脱贫成果,做好边缘户的政策帮扶,另一方面要积极谋划产业振兴,壮大集体经济。”姜伶说。

滑楼村共有8个村民小组,890名劳动力,监测对象6户15人。在摸底排查中,姜伶发现年近70岁、瘫痪在床的孤寡老人鄢广州贫困状况比较严重。为解决鄢广州的生活困难,姜伶利用临时救助、残疾人补贴等帮扶政策解决了他的生活问题,并为他添置了一台洗衣机,每天到他病床前进行语言互动交流。

为了找到一个适合村里发展的项

目,姜伶与乡村干部先后五次到安徽亳州中草药基地进行实地考察,引种了药菊、丹参、白术等药材,种植面积1000余亩;为实现药材产业链条的延伸升级,建成加工车间,为村里的群众就业增收,寻到了方子,找到了路子。乡村振兴需要动员社会力量,全员参与,实现共同富裕。姜伶与村“两委”召集该村在外工作人员及乡贤成立滑楼村联谊会,共谋村庄发展规划。该村的滑照伟、鄢树红、鄢树东三位乡贤通过论证,认为打造“康养小镇”很有发展前景,当年成立颍河生态风景区开发公司,投资500万元,启动项目建设。

“康养小镇”建设期间,姜伶每天都在工地上。村党支部书记滑军超说:“姜伶原来在机关工作,细皮嫩肉的,与我们一起风吹日晒晒上都脱了一层皮。”姜伶说:“驻村后的工作和生活,虽说很苦很累,但是收获颇多,是乡村振兴这份工作让我增强了责任心,增强了感恩之心,增加了人生的阅历,作为一名共产党员,我将认真履行第一书记的职责,跑好乡村振兴新征程上的‘第一棒’,切实把实事做到扎根基层,实实在在做到为人民服务,不辱使命,让党徽在乡村振兴中更加熠熠生辉。”

## 走好乡村振兴“新征程”

□本报记者 黄华 通讯员 杨明华

“真是赶上了好时代,俺依靠土地流转每亩每年收入800元,在中药材合作社务工月收入2000元,今年村里发展‘西瓜红’红薯、水稻、中药品种植,全家一年收入至少能达5万元,日子越来越有奔头了!”2月6日,汝南县常兴镇任桥村任新中满怀喜悦地说。

火车跑得快,全靠车头带。任桥村是脱贫村,全村共有478户1827人,3400亩耕地。过去村集体经济薄弱,人心涣散,道路泥泞不堪,牲畜粪便随处可见,且垃圾成堆,典型的脏、乱、差。驻村第一书记海保国和帮扶工作队帮助指导村党支部从建立和完善党建10项制度入手,规范了党支部“四议两公开”“三会一课”等13项制度,为全村党员设立了“志愿者服务岗”“党员先锋岗”等6个岗位。每年清明节,该村组织党员赴革命圣地参观学习,重温入党誓词等,并推行了以“自治、德治、法治”为主的村民自治。

海保国介绍,如今的任桥发展潜力满满:花木、中药材、水稻种植,光伏发电,扶贫车间……一项项因地制宜的特色产业和项目建设,铺就了任桥村的致富路。

下,以美丽乡村建设为抓手,积极推动任桥村基础设施建设、生态环境改善。2017年以来,海保国先后争取资金1000余万元,新建了扶贫车间、文化广场、光伏电站,实施了农网改造。海保国还向驻马店市统计局申请资金3万元,为学生购买了60套3件套服装,为全镇25个村购买了秸秆禁烧车载喇叭,为村里50名防火队员购买了50套防火服装等。

产业兴则乡村兴。过去,任桥村传统产业占主导地位,农民增收不增收的现象十分突出。去年夏天,海保国通过上网浏览,发现“西瓜红”红薯、中药材和水稻是致富产业时,决定引进种植,试种成功后再推广。经过科学管理,3项产业表现出对土壤的良好适应性,“西瓜红”红薯亩产6000多斤,水稻亩产3000多斤,中药材亩产300多斤。因此任桥村决定在全村规模发展,并成立专业合作社,通过精包装,打好品牌,推向市场,致富农家。

海保国介绍,如今的任桥发展潜力满满:花木、中药材、水稻种植,光伏发电,扶贫车间……一项项因地制宜的特色产业和项目建设,铺就了任桥村的致富路。